

关于中医儿科，那些你不知道的事

■新华社记者 马知遥 李放

新华社北京10月23日电 随着季节交替变化，儿童呼吸系统疾病、传染病等进入高发时期。在很多综合性儿科医院，中医科往往是“一号难求”，中医科能为孩子看哪些病？又有哪些优势？记者近期采访了首都医科大学附属北京儿童医院中医科的专家，听她们来解答那些关于中医儿科你不知道的事。

“中医科在北京儿童医院是老科室，迄今已有60余年历史。很多家长会有疑问，中医科擅长看什么病？”首都医科大学附属北京儿童医院中医科知名专家柳静说，中医科既可以看儿童常见病、多发病如感冒、发热、咳嗽、厌食、呕吐、腹痛、腹泻、便秘等，也可以看一些疑难杂症。“北京儿童医院对于一些比较难治或目前无特效药物的疾病还开设了中医特色门诊，如中医气管炎专业、消化专业、过敏性紫癜专业、儿童肝病专业、多动症专业、皮肤病专业等专病门诊。”

国家卫生健康委印发的《健康儿童行动提升计划(2021—2025年)》中指出，鼓励基层医疗卫生机构运用中医药技术方法开展儿童基本医疗和预防保健。

记者采访了解到，早在20世纪60年代末，北京儿童医院中医科就参与了“乙型脑炎”等重大疾病防治工作，并取得优异成绩，20世纪70年代在中药治

疗腺病毒肺炎的工作中，也取得了突出的成绩。在这些经验基础上，北京儿童医院中医科先后研制了多种中药制剂，深受患儿及家长的好评。

“有些病中医和西医都可以解决，如果‘中西协同’治疗会恢复得更快、更好。”北京儿童医院中医科副主任医师舒静说，北京儿童医院小儿妇科门诊经常是“一号难求”，就是因为该专业以中西医结合为特色，采用现代医学方法进行检查诊断，以中药为主或中西药结合的方法治疗女童及青春期生殖系统疾病。

舒静同时提示，很多家长对于孩子的例假问题有时候也会过度紧张，其实评估孩子的例假是否正常大概是四个要素，其中正常的月经频率是21至35天，如果孩子不是28天也不用特别紧张，只要在这个频率内都是正常的。此外，相邻月经周期不超过7天，经期长度在3至7天，经期出血量是5至80毫升。舒静说，同时要引导孩子理解和适应月经前后正常的情绪、躯体变化。

专家表示，在儿童保健、疾病康复等领域，中医也有较强的优势。柳静说，根据临床经验来看，一些儿童常见的慢性病如特异性皮炎、过敏性鼻炎、哮喘、过敏性紫癜及儿童结缔组织病等，中西医结合治疗的疗效大都优于单纯选择其中一种。



10月21日，“机器化学家”在进行化学实验。

“机器化学家”
赋能科学研究

近日，中国科学技术大学科研团队通过开发和集成移动机器人、化学工作站、智能操作系统、科学大数据库，研制出数据智能驱动的“机器化学家”。

新华社记者 张端 摄

国际空间站俄方部分使用期限可能延至2028年

据新华社符拉迪沃斯托克10月23日电 俄罗斯副总理兼工业和贸易部长曼图罗夫23日在位于俄远东地区阿穆尔州的东方航天发射场对媒体说，国际空间站俄方部分的使用期限有可能延长至2028年。

据今日俄罗斯通讯社报道，曼图罗夫说，俄“能源”火箭航天集团已经对国际空间站俄罗斯部分的设备和模块延期使用可能性在技术层面进行了确认，同时制定了延期计划，“国际空间站俄罗斯部分延期服役在技术上不存在任何问题”。

曼图罗夫说，俄罗斯决定延长国际

空间站项目是为了保证本国载人航天计划的连续性，保持本土设计和生产能力，以及维护国家声誉和技术主权等原则。

国际空间站始建于1998年，是以美国和俄罗斯为主，日本、加拿大、欧洲航天局成员国和巴西等16个国家联合参与的国际合作项目。国际空间站设计服役期限至2015年，但两次分别延长至2020年和2024年，目前设备老化严重。俄国家航天公司总裁鲍里索夫7月26日说，俄将在2024年后退出国际空间站项目，届时将开始组建俄罗斯轨道服务站。

记者 陈畅

>>>国际观察

美国封锁古巴60年 尽显霸权霸凌本性

新华社墨西哥城10月22日电 美国1962年开始实施的对古巴经济、商业和金融封锁持续至今，60年来给古巴带来巨大经济损失和严重的人道主义灾难。古巴外交部长罗德里格斯19日在记者会上表示，古巴拟于11月第30次向联合国大会提交要求美国结束对古巴封锁的决议草案。

无异于“令人心碎的谋杀”

“美国政府总是辩称，对古巴的制裁只针对政府，不针对民众，但每个古巴家庭对美国封锁造成的伤害都有切身感受。”62岁的古巴医生索尼娅·门德斯对记者说。

从燃料、食品、日用品到药品，美国对古巴的制裁封锁几乎覆盖一切，导致古巴长期物资严重短缺，民众生活困苦。“美国甚至在新冠疫情期间阻碍古巴获取生产疫苗的原材料，这等同于犯罪。”门德斯说。

拉美社日前刊文指出，美国的封锁比子弹和炮弹的破坏力更大，“是对古巴人民人权的大规模、公然和不可接受的侵犯”。美国对古巴人民困境的漠视无异于“令人心碎的谋杀”。

据古巴官方统计，按当前美元价格计算，美国封锁60年来已导致古巴累计损失超过1542亿美元。若计入国际市场上美元对黄金价格贬值因素，则该数字超过13911亿美元。其中，仅在去年8月至今年2月间，美国封锁对古巴造成的经济损失就达38亿美元，是以往同期经济损失的最高纪录。

古巴政府多次强调，美国对古巴长期封锁违反国际法，是残酷的经济战争行径。

“禁运是一场永久性的大流行，一场无休止的飓风。”罗德里格斯控诉美国。

“门罗主义”幽灵还在游荡

1823年，时任美国总统詹姆斯·门罗发表所谓的“门罗宣言”，宣称“美洲是美洲人的美洲”。长期以来，美国抱持“门罗主义”，将拉丁美洲视为“后院”，通过强权干涉、威逼利诱等手段迫使拉美国家按美国意志行事。在近200年后的今天，“门罗主义”幽灵依然游荡在拉美上空。

美国在历史上对古巴的所作所为即为明证。门罗总统时期，时任国务卿约翰·昆西·亚当斯将当时仍是西班牙殖民地的古巴视为美国的“天然附属物”，提出所谓“熟果政策”，即待时机成熟便吞并这颗“如同被风吹落的果实”。

1898年，美国在对西班牙战争胜利

后占领古巴。1959年，古巴人民在菲德尔·卡斯特罗领导下推翻巴蒂斯塔独裁统治，建立革命政府。此后，美国便对古巴采取敌视政策。

1961年，美国宣布与古巴断交，并于次年开始对古巴实施经济、金融封锁和贸易禁运。2015年，两国恢复外交关系，但美国并未全面解除对古封锁。2017年特朗普政府上台后，美国再次加码对古制裁。拜登政府去年1月上台以来，已两度延长作为对古封锁、禁运法律依据的《对敌贸易法》的有效期。

今年6月，美方拒绝邀请古巴、尼加拉瓜和委内瑞拉领导人参加在美国举行的第九届美洲峰会。古巴国家主席迪亚斯-卡内尔指出，在美方操纵下，美洲峰会重拾“门罗主义”，是一次“带有新殖民主义色彩的表演”。

古巴哈瓦那大学历史与哲学系教授法维奥·费尔南德斯说，古巴寻求独立自主发展道路，美国将这视为对其霸权的挑战，因而用经济封锁等手段来惩罚古巴。美国的霸权主义思维和干涉主义行为从未因时代变化而发生根本转变。

霸权主义不得人心

“人民请起来，消灭制裁！”上千名示威者在第九届美洲峰会会场外高呼口号，抗议美国政府延续对古巴等美洲国家的制裁政策。

美国坚决不邀请古巴等国参加此次会议的霸道表现受到拉美国家广泛批评，也使此次会议成为美洲峰会创立以来参会领导人最少的一届，凸显霸权主义不得人心。美国匹兹堡大学客座法学教授丹尼尔·科瓦利克指出，美国从未平等对待拉美国家，似乎理所当然地认为自身在拉美地区拥有说一不二的影响力，一些拉美国家早就对此不满。这次美洲峰会的尴尬处境反映出美国在西半球的影响力进一步下滑。

古巴政府计划在今年11月向联合国大会提交有关要求美国结束对古巴经济、金融封锁和贸易禁运的决议草案。自1992年以来，联合国大会已连续29次以压倒性多数通过古巴提交的相关决议草案。罗德里格斯指出，事实证明，美国对古封锁政策只会使美国自己受到孤立、失去声誉。

古巴中学教师米格尔·克鲁斯说，联大历年来的投票结果是国际社会普遍反对美国霸权主义的最有力证明。“古巴人有权利摆脱美国制裁的枷锁，世界也有权利打破美国的强权做派。”

新华社记者 朱婉君